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АНОТАЦІЯ  

 

Представлено вибудовування теоретичних основ аналізу культури поколінь у контексті мето-

дології соціокультурного підходу. Теоретично обґрунтовано модель культури поколінної єд-

ності. Визначені параметри культурного життя покоління: (1) соціокультурні, як основи фун-

даментальної культури; (2) соціально-психологічні, проявлені у настановах, уявленнях поко-

лінь, цілях соціальних взаємодій; (3) публічного образу покоління у соціокультурній реально-

сті. Окреслено основні коридори проблем поколінного існування у контексті зовнішних соці-

окультурних і внутрішньо поколінних інтеграційних факторів. Визначено першим коридором 

поколінної соціокультурної проблематики безперервні зміни умов існування, що підводять 

акторів до перебудови форм міжпоколінних взаємодій. Другим суспільним коридором про-

блем означено процес формування культурних артефактів часу і простору покоління. Як інте-

рпретативних втілень всечасових культурних форм в актуальні умови існування і передумов 

конструювання соціокультурних вимірів епохи. Третім коридором визначено стабільні (в часі 

минулого) і оновлені (в теперішньому часі) дієві форми міжкультурних взаємодій. Об'єктивно

-закономірний характер вибудовування яких обумовлюється природними процесами збере-

ження і оновлення традицій. 

Ключові слова: покоління, єдність, культура, параметри, культурні основи, коридори про-

блем. 

Постановка проблеми. Вибудовуван-

ня теоретичних основ аналізу культури поко-

лінь як явища, що розкриває особливості внут-

рішньо поколінних взаємодій і міжпоколінних 
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форм актуальних фігуративних зв'язків, може 

бути здійснено у контексті загальнотеоретич-

них аспектів соціокультурного підходу, що 

опосередковують суспільні зміни і конструю-

вання поколінних систем. Так, за методологі-

єю соціокультурного підходу вивчення куль-

турного і соціального, як єдності, утвореної 

безперервним ланцюгом поколінь, з одного 

боку передбачає репрезентаціію культури як 

форми існування і утворення актуальних норм 

і правил соціальної організації життєдіяльнос-

ті; з другого – розкриття інституційних і не 

інституціональних сторін соціального життя 

(Reznik, 2008) . Саме тому, питання культури 

поколінь, що утворюють єдині смисли реаль-

ності, осучаснюють форми взаємодій, вибудо-

вують особливі практики соціальних відносин 

у пристосуванні до суспільних вимог, можуть 

бути дослідженні у фокусах, по-перше, форми 

організації життєдіяльності – інституту поко-

лінь, як синтезу адаптаційних рухів акторів у 

складних перетинах культурних систем – ін-

ституалізованих форм взаємодій (Giddens, 

1989: 117–132), як "форм свідомості і дій, що 

повторюються,.. відтворюються суспільством 

у тривалій просторово-часовій перспекти-

ві» (Giddens, 1994: 132), як символізму відно-

син і поведінки (Parsons, 2008:  38–71). Тобто, 

інституту поколінь, що формує / установлює 

конструкт соціальних відносин, знаходить 

прояв у закріплених соціальних практиках ме-

реж індивідів. І, по-друге, у фокусі інституалі-

зації покоління, що представляє процеси за-

кріплення оновлених соціокультурних вимі-

рів, установлення норм і порядків життєдіяль-

ності, осучаснення звичаїв і традицій.  

Такі фокуси інституціонального аналізу 

соціокультурного підходу дозволять сконстру-

ювати із складного переплетення поколінних 

суспільних зв’язків, явищ, процесів культур-

ний образ, характерний для конкретної поко-

лінної єдності, окреслити шляхи виявлення і 

структурування «зовнішніх» проявів інститу-

ційних поколінних змін у часі і просторі. Бу-

дуть сприяти пошуку відповідей на питання 

щодо визначення чинників культурного само-

творення поколінних суб'єктів у соціально-

історичному полі загальнокультурного прос-

тору. Адже, саме шляхами культури просува-

ється процес інституалізації поколінь, саме 

основоположна національна / етнічна культу-

ра і осучаснені її виміри організують поколін-

ну реальність, утворюють соціально-

психологічні феномени суспільного життя. І, 

тому, формування теоретичного підґрунтя 

аналізу стає важливим кроком у конструюван-

ні соціальної організації у дослідженні психо-

логії соціокультурної взаємодії поколінь.  

Аналіз останніх досліджень і публіка-

цій. Згідно з окресленими шляхами пошуку 

соціокультурних першооснов вибудовування 

поколінної єдності були виокремленні наукові 

позиції щодо наступності культури у відповід-

ності до закономірностей історичного розвит-

ку (К. Маннгейм, X. Ортега-і-Гассет), взаємо-

пов'язаності оновлення культурної спадщини і 

міжпоколінних зв'язків (С. Айзенштадт, 

М. Мід), значущої впливовості на розвиток 
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суспільства конкретних представників поко-

лінь (А. Тойнбі), закономірностей і обмежень 

циклічно змінних типів культур 

(П. А. Сорокіна), розуміння культури як ціліс-

ної узгодженої системи зв’язаних елементів, і 

їх функціоналу, що трансформується у соціа-

льно-історичному контексті (Б. Маліновсько-

го), розгляду родових, міжпоколінних відно-

син як механізмів утворення соціальних явищ 

(А. Редкліфф-Брауна), інституціональності 

людських відносин на підвалинах латентних 

культурних структур суспільства (Е. Тириак’-

яна), що дали змогу наголосити про важли-

вість визначення макро- мікро- аспектів аналі-

зу особливостей вибудовування культури по-

колінної єдності у процесах адаптації до ви-

мог реальності.  

Адже, у сучасному світі артикуляція 

особливостей конструювання системи буття 

поколінь виокремлює не тільки ідею існуван-

ня поколінного формотворення суспільства, а 

й сприяє розкриттю питань культурного різно-

маніття і єдності. Дає змогу, по-перше, дослі-

дження психології поколінності у парадигмі 

соціальної психології: як інтерпретації про-

блематики систем «особистостей, представни-

ків покоління, у світі, що змінюється», 

«покоління як мережі індивідів, у соціокуль-

турних міжпоколінних перетинах», 

«суспільства як системи взаємопов’язаних по-

колінь». По-друге, визначення аспектів соціа-

льних змін, що впливають на формування єди-

ної культури покоління — образу соціального 

світу. По-третє, розкриття психології взаємов-

пливів соціальних, культурних процесів на 

трансформації поколінного простору. Таким 

чином, сприяє побудуванню моделі культури 

поколінної єдності, шляхом інтеграції масиву 

наукового знання, з одного боку, щодо куль-

турних артефактів, дієвих у безкінечному по-

колінному ланцюгу, і, з другого, визначення 

закономірностей формування історично актуа-

льної культури під впливами часу і простору. 

Мета статті полягає у вибудовуван-

ні теоретичних основ аналізу культури поко-

лінної єдності у контексті методології соціо-

культурного підходу. Для реалізації мети ар-

тикульовані завдання: 1. Обґрунтувати конс-

трукт культури поколінної єдності і визначити 

параметри культурного життя покоління. 

2. Окреслити і здійснити теоретичний аналіз 

основних коридорів проблем вибудовування 

культури поколінної єдності у контексті зовні-

шніх соціокультурних і внутрішньо поколін-

них інтеграційних факторів.  

Основний текст статті. На підставі 

висунутого припущення, за яким закріплення 

оновлених соціокультурних вимірів — інсти-

туалізація є процесом, що сприяє вибудову-

ванню агрегованих поколінних акторів, а по-

колінний інститут означує форму перетво-

рення осучаснених практик мережі індивідів у 

звички, принципи організації взаємодій, пове-

дінкові обмеження і форми міжпоколінних 

зв'язків, що знаходять свою реалізацію у куль-

турі поколінної єдності, виникла необхідність 

теоретичного обґрунтування і детального 

опрацювання питань її формування. А саме, 
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визначення параметрів культурного життя 

поколінь, що можуть розкрити ознаки, харак-

терні для конкретного покоління, які й дадуть 

можливість (1) виявити особливості субкуль-

турної поколінної динаміки; (2) проаналізува-

ти соціокультурні процеси становлення, розк-

віту, згасання поколінь; (3) визначити особли-

вості міжкультурної комунікації; (4) виокре-

мити чинники поколінної культурної інтегра-

ції; (5) конкретизувати форми поколінної взає-

модії, коридори культурних проблем, бар’єри 

і засоби їх подолання у соціально-

психологічному просторі поколінної реально-

сті. 

У процесі побудування теоретичної мо-

делі культури поколінної єдності були виокре-

мленні параметри, співвіднесені з публічними, 

соціально-психологічними, соціокультурними 

основами, зв'язані з реальністю життя поко-

ління, соціальною і культурною сутністю по-

коління, означенням, віддзеркаленням того, 

що, по-перше, «знаходиться на поверхні», 

тобто того, що є доступним для сприймання, 

але не завжди є усвідомленим, і по-друге, з 

показниками неповторного феномену, утворе-

ного «своєю історією», «своїм часом», «своїм 

соціумом», «своєю культурою». Відштовхую-

чись від того, що поколінна ідентичність і як 

усвідомлена приналежність втілення прита-

манних властивостей передбачає культурну 

самоідентифікацію по відношенню до інших 

поколінь, виокремленні параметри культур-

них ознак конкретного покоління, були розг-

лянуті як нарис культурних рис актора, від-

мінного від інших, як вибудовування несвідо-

мого, але проявленого «образу» покоління. І, 

хоча, запропоновані культурні шари парамет-

рів були зазначені, як такі, що відповідають 

прояву особливостей кожного покоління, було 

враховано, що лише у випадку здійснення 

комплексного аналізу показників, будуть підс-

тави для висновків щодо причетності окремих 

індивідів до конкретного покоління. Адже, 

множинність культурних рис – публічно зов-

нішніх і традиційно сталих, підсвідомо озна-

чених і свідомо констатованих вибудовуються 

у форму, що має діапазон прояву від зовніш-

ньо презентованої до історично традиційної; з 

проміжним шаром поколінних настанов, уяв-

лень, цінностей, як лакмусу культури поколін-

ної єдності (див. Табл. 1).  

Враховуючи, що, апріорі, по-перше, 

покоління складають люди, що не є тотожни-

ми за своїми соціально-психологічними харак-

теристиками, але є народженими в певних со-

ціально-історичних умовах, настанови, уяв-

лення, цінності яких оформлюються у кон-

тексті реального змісту історії, а базові соціо-

культурні ознаки набувають прояву як очеви-

дні і незаперечні, тобто практично незмінні, у 

безмежній історії поколінного ланцюгу. По-

друге, диференціація «своїх - інших» в реаль-

них взаємодіях поколінь представляє склад-

ний процес, генералізований за стереотипами 

сприймання і суспільного оформлення, для 

систематизації образів культурної стратифіка-

ції поколінь Молоді, Зрілих, Поважних 

(похилого віку), групи параметрів культурних 
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ознак поколінної єдності були проаналізовані 

у підгрупах. Так, у базовому шарі – групі соці-

окультурних параметрів поколінної єдності 

були виокремленні підгрупи ознак гнучкі до 

вимог часу, але стабільні у проявах покоління-

ми минулого і сучасного: культурно-

історичних, соціальних і культурно-образних 

(етнічних) параметрів, що давали можливість 

виокремити відносно стабільні культурні 

структури: культурних смислів і культурної 

пам'яті поколінь. Адже, поколінна культура в 

історичному контексті знаходить свій прояв у 

мережевій / індивідуальній свідомості, здійс-

нює формуючі впливи на поведінку в рамках 

відтвореного соціального досвіду, пережитих 

вражень. 

Тобто, культурно-історичні параметри 

поколінь, що в умовах мінливості суспільних 

настроїв, уявлень, історичних впливів, можуть 

бути означені основоположними соціокульту-

рними константантами. На основі яких 

(відповідно епохальним запитам) й утворю-

ються новітні форми відносин, буття, реально-

сті. Але, комплексний аналіз процесів конст-

руювання культурних смислів майбутнього і 

реконструкції минулого є неможливим без 

Таблиця 1.  

МОДЕЛЬ КУЛЬТУРИ ПОКОЛІННОЇ ЄДНОСТІ  

Публічні параметри поколінної єдності 

Просторові Практичні Організаційні 

Технологічний прогрес та 
інновації 
Архітектура 
Символи, ритуали, міфи 
Трудова діяльність 

Емоції 
Актуальні потреби 
Мотиви 
Мовлення 

Зразки поведінки 
Стиль одягу 
Уподобання харчування 

Соціально-психологічні параметри поколінної єдності 

Соціальні настанови 
(аттит’юд) 

Соціальні уявлення Цінності 

Когнітивні 
Афективні 
Конативні 

Центральні 
Периферичні 

Соціальні цінності 
Особистісні цінності 

Соціокультурні параметри поколінної єдності 
Культурно-історичні Соціальні Культурно-образні 

Культурні поко-
лінні смисли 
Культурні міжпо-
колінні смисли 

Культурна ак-
туальна пам'-
ять 
Культурна іс-
торична пам'-
ять 

Відносини і 
практики 
  

Хронотоп про-
фанний і гло-
бальний 

Звичаї 
Традиції 
Міфи 
Легенди 
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врахування, з одного боку, «довготривалої па-

м’яті поколінь» – культурної історичної пам’-

яті безкінечного поколінного ланцюгу або, з 

іншого, «короткочасної» – культурної актуа-

льної пам’яті «живих» поколінь Молоді, Зрі-

лих, Поважних, що забезпечує трансляцію 

досвіду мовою культури – культурними смис-

лами. 

У другу підгрупу увійшли соціальні па-

раметри поколінних відносин і практик у 

просторово-часовому потоці історій профан-

ного та глобального хронотопу. Інакше кажу-

чи, соціальні артефакти простору і часу поко-

лінь, що пройшли випробування минулим і 

сучасним, мають перспективи існування у 

майбутньому – своє втілення у поколінних 

практиках інших часів. Такий ракурс аналізу 

профанного хронотопу, важливий у виборі 

сценаріїв функціонування, дозволить виокре-

мити параметри поколінної єдності не з пози-

ції економічно-політичного, а побутової орга-

нізації повсякденності, її ритмів і послідовно-

сті подій. Розкрити історію життя, що відхо-

дить від контексту глобальних соціальних 

пертурбацій, але виокремлює часопростір де 

нема подій –  лише повторення буття в часі 

днів, тижнів, місяців, років (Bahtin, 1975: 11). 

В таких колах повторів й артикулюються при-

ховані значущі параметри побутових практик 

і дієвих відносин, усталені уявлення про поко-

лінний простір, утворений повсякденним жит-

тям: родинний, мовний, навчальний, сімей-

ний, місцевий, робочий, відпочинку та ін. – 

простір профанного хронотопу, що розкриває 

елементи, задіяні у побутових практиках. Від-

повідно, у ракурсі глобального хронотопу бу-

ло запропоноване здійснення аналізу (1) функ-

ціональних зон повсякденності, що розширю-

ють координати практик включення поколінь 

у глобально-світові процеси відносин із сві-

том; (2) перенесення поколінних профанних 

культурних тенденцій на загально світові по-

токи соціальних змін, і, в свою чергу, транс-

фер впливів глобально-світового змінення на 

повсякденність поколінного. Таким чином, 

аналіз профанних і глобальних поколінних 

соціальних параметрів у просторі і часі ареалу 

проживання дасть можливість окреслення ос-

нов самоідентифікації покоління: у зіткненнях 

і переплетенні внутрішнього – профанного і 

зовнішнього – глобально-світового. 

Відштовхуючись від того, що етнічна 

культура зв'язує покоління спільними похід-

ними основами, територіальним обмеженням 

(ареалом проживання), історично утвореними 

побутовими звичками, що зберігають наступ-

ність, стійкість, як в горизонтальній площині 

– в середині покоління, так і в вертикальній – 

міжпоколінній у формі звичаїв, традицій, було 

визначено за доцільне виокремлення у підгру-

пу культурно-образних параметрів історично 

утворені стереотипи особливостей взаємовід-

носин і спілкування. Які можуть бути означені 

як етнічні особливості перебігу психічних 

процесів, емоційних станів, впливають на фо-

рмування світогляду представників «свого» 

покоління, предків та потомків. Адже, сфор-

мовані на етнокультурному фоні уявлення і 
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відчуття, "записані" у традиціях та звичаях, 

несуть під собою основи моралі, предків, їх 

розуміння світоустрою, етичні норми і станда-

рти, збережені у часі. І хоча етнічні тексти, 

переважно, не мають теоретичного обґрунту-

вання, а актори втрачають, поступово, усвідо-

млення цілей і пояснення необхідності й доці-

льності певних дій, залишається незмінним 

лише алгоритм виконання. Адже, свідомість 

утримує ритуали, звичаї, традиції – як кодекс 

первинних норм, правил, моралі; культурні 

етнічні звичаї несуть інформацію щодо пра-

вил поведінки, заснованих на звичках; тради-

ції – утримують у певних рамках суспільні ві-

дносини, тим самим виконують роль стабілі-

заторів. Саме тому, для означення етнокульту-

рних параметрів поколінної єдності було сфо-

кусовано увагу на традиціях, звичаях, міфах 

сучасних, утворених у новому часі, і тих, що 

передаються з покоління в покоління. На підс-

таві чого представлені, не завжди усвідомлен-

ні, але функціональні у взаємодіях соціокуль-

турні параметри, дадуть змогу вибудувати ба-

зові культурні ознаки, що оновлюються відпо-

відно суспільно-історичних запитів, але збері-

гають основоположний конструкт культури 

окресленого простору поколінь. У цих оновле-

них рисах, на нашу думку, й полягають склад-

нопомітні показники ідентифікації поколінь, 

культурно-природні у ареалі проживання і не-

заперечні у новому часі, які виконують функ-

цію диференціації поколінь. 

З іншого боку, протилежні – публічні 

параметри ознаки поколінної єдності були 

виокремлені як такі, що артикулюють емоцій-

ний фон, особливості сприймання соціального 

простору, характерні мовні прояви і зовнішні 

суспільні та індивідуальні атрибути поколінь, 

за якими, носії культури здійснюють презен-

тацію всесвіту своєї автентичності у публічно-

му ракурсі. Тобто, було припущено, що за зов-

нішніми параметрами, доступними, на пер-

ший погляд, але складними для трактування 

без комплексного аналізу інших показників 

поколінної єдності, може бути здійснено лише 

нарис контуру поколінної публічності. Того, 

що характеризує «поверхневу» суспільну дія-

льність, доступну для спостереження, 

«відкриту» поколінність у (1) просторовому 

аспекті (технологічного прогресу та іннова-

цій, архітектури, символів, ритуалів, міфів, 

трудової діяльності та ін.), (2) практичному 

(емоцій, особливостей сприймання, мовлення, 

актуальних потреб, мотивів та ін.), (3) органі-

заційному (зразків поведінки, стилю одягу, 

уподобань у харчуванні та ін.). Але, культурні 

артефакти, не обов'язково матеріальні, але 

утворені поколінням в часи активного функці-

онування, й є тими факторами, що опосеред-

ковують культурний зовнішній прояв поколін-

ня. Адже, кожний етап поколінного життя су-

проводжується певними новоутвореннями 

психологічного, соціального, суспільного, 

державного та ін. планів., і, відповідно, зовні-

шніми проявами. Але, свідоме / несвідоме тра-

ктування публічних показників у міжпоколін-

ній взаємодії знаходиться в площині – психо-

логічного. Тому проміжною ланкою зовнішніх 
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публічних і неповерхневих соціокультурних 

параметрів було визначено соціально-

психологічні особливості, на основі яких, за 

припущенняім, вибудовуються поколінні 

практики у суспільстві: соціальні настанови 

(аттит’юд), соціальні уявлення, цінності. Тоб-

то, показники усвідомленого знання поколін-

ної культури, і саме,  норми і правила життя, 

яких дотримується покоління.  

Але, необхідно зазначити, що соціаль-

но-психологічні параметри, вибудовані у по-

токах змін реальності по відношенню до набу-

тих знань-досвідів, тобто культури покоління, 

укладаються у характерні системи світосприй-

мання і відповідні сценарії взаємодій з 

«Іншими», стають, як засобом об’єднання по-

коління, так, і визначають міжпоколінні дис-

танції. Адже культура акторів формується у 

різних умовах, у різні часи, і соціально-

психологічні параметри є не тільки характер-

ними ознаками покоління, формою об’єднан-

ня, характерним відношенням до життя у сус-

пільстві, але й рухом від поколінного прояву 

загальних соціальних позицій до окремих – 

індивідуальних. Позицій, у яких індивіди про-

грають загальнопоколінні тенденції, не повто-

рюють їх, а рухаються у їх потоці, зберігають 

загальні принципи дій, реакцій, відносин, ут-

ворюють неповторні сценарії. Тому, аналіз і 

визначення особливостей формування, прояву 

і реалізації соціально-психологічних парамет-

рів поколінної єдності було означено необхід-

ним елементом, що дозволить об’єднати три 

групи параметрів ознак покоління: (1) соціоку-

льтурних параметрів, як базової фундамента-

льної культури; (2) соціально-психологічних 

параметрів, проявлених у настановах, уявлен-

нях, цілях соціальних взаємодій і (3) публічних 

параметрів втілення покоління у соціокульту-

рну міжпоколінну взаємодію. 

Таким чином, було припущено, що 

ознаки поколінної єдності є синтезом зовніш-

ніх, тобто публічних параметрів, соціально-

психологічних й базових — соціокультурних. 

Але при здійсненні аналізу особливостей їх 

формулювання необхідно буде враховувати 

взаємозалежність і взаємовпливовість показ-

ників й оманливу доступність трактування ок-

ремих соціальних шарів у світі, що змінюєть-

ся. Адже, поколінна єдність, як основа обра-

зів – «портретів» поколінь, у «театрі» соціаль-

них взаємодій, за припущенням соціально-

психологічної концепції соціокультурної взає-

модії поколінь, була означена як така, що 

впливає на координацію форм відносин акто-

рів, визначає рухи взаємного обміну інформа-

ціями, знаннями, досвідом, значеннями і смис-

лами, відповідно соціальних позицій, статусів, 

положень та ролей у суспільстві; впливає на 

вибудову соціальної структури, відносини, 

траєкторії функціональних суспільних змін, 

проявляє себе у поколінних інститутах. Тому, 

для здійснення аналізу соціальної взаємодії 

акторів — носіїв субкультур, буде важливо 

розрізняти характерні прояви у часі, мірах ус-

відомлення, засобах транслювання інформації 

і способах досягнення поставлених цілей; 

адже інституалізовані, тобто, установлені ак-
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туальні порядки, норми у суспільстві конкрет-

ного часу, знаходять своє закріплення 

(набуття форми інституту покоління) у вигля-

ді звичаїв і порядків, «замовлених» умовами 

життя. І, головне, опосередковують, з одного 

боку, безперервні зміни змістовності культу-

ри — переплетення субкультур конкретних 

поколінь і, з другого, визначають межі —

 кордони впливів субкультур, через виокрем-

лення і вирішення проблем, що стосуються 

адаптації до навколишнього середовища, ме-

режевої інтеграції, трансформації уявлень про 

реальність, час і простір та ін.. 

Наступним етапом вибудовування тео-

ретичної конструкції культури поколінної єд-

ності було визначено окреслення основних 

коридорів проблем поколінного існування у су-

спільстві, тобто соціально-історичних шляхів 

змін поколінних смислів, що відбуваються під 

впливами зовнішніх соціокультурних і внутрі-

шньо поколінних інтеграційних факторів. Пе-

ршим коридором поколінної соціокультурної 

проблематики становлення було визначено 

безперервні зміни умов існування, що підво-

дять акторів до перебудови форм міжпоколін-

них взаємодій. Іншими словами, покоління у 

часи свого становлення і досягнення соціаль-

ного домінування (природно, а іноді вимуше-

но), були зазначені як такі, що утворюють ав-

тентичну поколінну культуру цінностей, смис-

лів, мовлення, соціальних практик і позиціо-

нування, уявлень і настанов... Але, утворена 

субкультура, дієва в середовищі представни-

ків покоління, втрачає свою доцільність за ме-

жами мережі, і зникає у просторах інших по-

колінь. Адже атрибути, артефакти, параметри 

поколінної субкультури пов'язані з суспільно-

історичними процесами поколінного само-

творення. І лише, відповідно історичних ви-

мог, розкриваються наміри-інтенції, розумін-

ня ситуацій, сприймання і реакції – вибудову-

ється культура існування. А саме, (1) поступо-

во, свідомо / несвідомо покоління означує ме-

ту і смисли буття. Шукає відповіді на питан-

ня: «Що (необхідно для життєдіяльності)?», 

«Як (досягти оптимального)?». (2) Вибудову-

ється абстрактна місія, неусвідомлена на зага-

льно мережевому рівні поколінного існування. 

Але, для отримання статусу поколінної мети, 

зусиллями провідних представників покоління 

набуває оформлення у мовному і стратегіч-

ному аспектах, як артикуляція глобальних 

соціально-історичних задач. Тобто, артикулю-

ються питання «Для чого (необхідне здійснен-

ня певних дій у соціальних відносинах)?», 

«Яким чином (є можливим досягнення ме-

ти)?», «Як (зберегти «обличчя» у міжпоколін-

них взаємодіях)?», «Які тактики і стратегії до-

сягнення мети (у майбутній соціальній реаль-

ності)?». (3) Поступово кристалізуються дієві 

засоби і способи, що будуть прийнятними у 

поколінній субкультурі. А саме, за допомогою 

соціально-історичних  «фільтрів» культурного 

«відкидання» недієвих і новоутворення 

«необхідних» засобів і способів взаємодії, 

здійснюється природна категоризація доціль-

ного у реальності і часі минулого, як неактуа-

льного, застарілого, недієвого. Набувають 
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форм за культурними (субкультурними) уяв-

леннями акторів дієві регулятори соціальних 

практик у відносинах. (4) Покоління утворює 

культурні елементи, що стають інтеграційним 

культурним артефактом і «виокремлюють» 

як «виштовхують» нефункціональне у нормах, 

правилах, субкультурі за оновленою культур-

ною системою, для досягнення мети 

(виконання місії покоління).  

Таким чином, у континуумі змін зовні-

шнього середовища оформлені поколінні уяв-

лення щодо мети і смислів буття, мовні і 

стратегічні прояви засобів і способів досяг-

нення мети, утворення інтеграційних культу-

рних артефактів можуть бути означені підс-

тавами, з одного боку, можливих поколінних 

культурних розривів, тобто, стикання утворе-

них в різних соціально-історичних умовах су-

бкультур поколінь (Молоді, Зрілих – людей 

середнього віку, Поважних – людей похилого 

віку), з іншого, потенціалів отримання нових 

досвідів як у горизонтальній (внуртішньо по-

колінно), так і вертикальній (міжпоколінній) 

площині, і утворення неподільного соціуму 

переплетених субкультур соціальних елемен-

тів (поколінь). Саме у таких суспільних рухах 

культура представляє феномен, що є резуль-

татом з'єднання поколінних субкультур – про-

дуктів часу і простору, проявів форм реалізо-

ваних можливостей.  

Другим суспільним коридором проблем, 

через який проходить покоління може бути 

означено процес формування культурних ар-

тефактів часу і простору покоління. Як інте-

рпретатівних втілень всечасових культурних 

форм в актуальні умови існування і передумов 

конструювання соціокультурних вимірів епо-

хи. Так, враховуючи, що культурні артефакти 

різних поколінних епох не можуть бути іден-

тичні, але мають за основу вихідну форму на-

ціональної / етнічної культури, стає необхід-

ним звернення у дослідженні до варіабельнос-

ті відновлення початкових форм, тобто визна-

чення факторів, що впливають на збереження 

традицій (обрядів, ритуалів, міфів ) і їх онов-

лення у мережевому сприйманні реальності. У 

такому ракурсі питання формування культур-

них артефактів може бути розкрито, по-

перше, через поколінне приймання похідних 

культурних форм і, по-друге, через їх суб'єк-

тивні інтерпретацї культурних смислів, їх ди-

наміку сприймання дійсності і її відтворення у 

актуальних тенденціях моди, смаків, відносин. 

Але, й інтерпретатівні культурні артефак-

ти можуть, у свою чергу, бути визначені фо-

рмою існування культурних феноменів, адже 

(Krasnoglazov, 1995) термін життя будь-якої 

культурної форми, тобто період збереження її 

соціальної актуальності, обчислюється довжи-

ною її триваючих інтерпретацій в процесі від-

творення, сприйняття, описів, оцінювання і 

т.п. в якості культурних артефактів. Але ме-

режеві поколінні інтерпретації, що мають зв'я-

зки не тільки з базовими культурними позиці-

ями, але й з абстрактними категоріями їх акту-

ального часу, можуть бути визначені і як похі-

дні від утворених (актуальних часу) уявлень 

про природу людського існування; і як гли-
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бинні зміни свідомості, що опосередковують 

формування групових базових уявлень: при-

роди реальності і істини, часу і простору, лю-

дяності, діяльності, відносин та ін. (Sheyn, 

2002). Що підтверджує тезис Дж. Солка і 

Е. X. Шейна про те, що узурпація одною з ку-

льтур домінуючих позицій, сприяє, а відстою-

вання позицій культурами заважає утворенню 

нових культурних груп, і, саме, поколінних 

культур (Sheyn, 2002; Salk, 1992). 

Третій коридор можливих соціокульту-

рних проблем покоління утворюють стабільні 

і оновлені уявлення щодо дієвих форм міжку-

льтурних взаємодій. Об’єктивно-

закономірний характер їх вибудовування обу-

мовлюється природними процесами збережен-

ня і оновлення традицій за вимогами часу. Це 

утворює підстави для означення міжкультур-

ної взаємодії невід’ємним елементом функціо-

нування соціальних поколінних систем, а їх 

форми і прояви — результатами змін 

(еволюційних, революційних, розвитку і зане-

паду) життєдіяльності суспільств. Крім того, 

якщо трактувати культуру як багатовимірний 

феномен, що охоплює всі сфери життя поко-

лінь, а взаємодію як взаємну обумовленість 

суб'єктів і їх зв’язки у процесах безпосередніх 

або опосередкованих впливів. То, на підставі 

того, що у суспільстві одночасово існує три-

чотири покоління, які пройшли / проходять 

етапи свого становлення за різних умов, опра-

цьовуют дієві патерни соціальних практик 

(тобто, вибудувують культурну змістовність і 

функціональність, утворюють стандарти між-

поколінних зв’язків, підпорядковуються пев-

ній ієрархії, ситуативній, тимчасовій, але не-

обхідній і дієвій в конкретних умовах), стає 

необхідним дослідження питання значення у 

культурних взаємодіях змін соціокультурних 

характеристик акторів (активізації певних яко-

стей, необхідних за умовами часу і простору) і 

осучаснення форм взаємодій (як доцільних і 

дієвих), співвіднесених з організацією життє-

діяльності. Адже, згідно із запропонованими у 

науковому просторі критеріями позитивно-

негативних впливів соціальні взаємодії здійс-

нюються за сценаріями сприяння розвитку, 

асиміляції (поглинання), пригнічення (Kolesin, 

1999; Berger, 2004; Giddens, 2004; Astafeva & 

Avanesova, 2003; Hall, 1992). При цьому, для 

розширення характеристик, дієвих лише для 

типології біологічних популяцій, у соціокуль-

турний аналіз було визначено за доцільне вве-

дення критерію свідомого позиціонування, 

тобто, презентації соціальної позиції у суспі-

льстві (ціннісних орієнтацій, настанов, уяв-

лень, еспектацій, соціальних практик та ін.) і 

свідомо-ілюзорного світосприймання, як 

сприймання міфічності світу, де носіями куль-

турних міфів (утворених впродовж життя) й є 

покоління. У такому ракурсі аналізу співісну-

вання / зіткнення / протидія міфів і соціальних 

позицій й можуть бути визначені факторами, 

що опосередковуютьють форми соціокультур-

них взаємодій. Тому, для артикуляції форм 

міжкультурних взаємодій важливим є введен-

ня в дослідження аналізу поколінних позицій і 

світосприймання. Але за кожним сценарієм 
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міжпоколінної взаємодії існують як перспек-

тиви відносин за стратегіями конфронтації, 

перманентного конфлікту, дистанціювання, 

взаємної ізоляції, сепарації, маргіналізації, ін-

теграції та ін., так і дієві механізми соціальної 

регуляції. Адже у процесах соціокультурної 

самоорганізації інститутів поколінь – установ-

лення і закріплення культурних форм життєді-

яльності, проходять потоки інформаційних 

міжпоколінних обмінів, вибудовування і руй-

нування бар'єрів відносин, виокремлюються 

культурні протиріччя і оновлюються принци-

пи існування у соціально-психологічному про-

сторі. Виникає необхідність здійснення регу-

лювання поколінних зв'язків – підведення вза-

ємодій до передбачуваних, зрозумілих акто-

рам форм, засобами, по-перше, соціального 

контролю (відповідності дій соціальним вимо-

гам і очікуванням); по-друге, співвіднесення 

поколінних і загальносуспільних норм і пра-

вил існування (Parsons, 1993); по-третє, арти-

куляції цілераціональних дій (прийнятих 

практик на шляхах досягнення мети) (Veber, 

1990) ; по-четвертє, усвідомлення і врахуван-

ня існування надіндивідуальної соціокульту-

рої реальності кожного покоління 

(вибудованої системи поколінних смислів і 

значень) (Sorokin, 1992). Це дасть можливість 

визначити впливовість соціальної регуляції 

міжкультурних взаємодій як необхідного еле-

менту конструювання поколінного простору. 

У якому з свідомим позиціонуванням і свідомо

-ілюзорним світосприйманням покоління ви-

будовує дієві, у конкретному часі і просторі, 

форми взаємодій.  

 

 

Висновки проведенного дослідження 

Представлене теоретичне обґрунтуван-

ня вибудовування культури поколінної єднос-

ті, дозволило говорити про доцільність і мож-

ливість здійснення соціально-психологічного 

аналізу динамічних процесів поколінних суб-

культур у горизонтальних і вертикальних пло-

щинах соціально-психологічного простору. 

Спираючись на те, що передумовою актуаліза-

ції досліджень соціокультурної реальності різ-

них поколінь стає не тільки необхідність ви-

вчення поколінних суб'єктів, а й розуміння 

змін, що відбуваються у культурі «нових» по-

колінь. А, саме, постає необхідність (1) вио-

кремлення чинників, що виконують функцію 

об’єднання безлічі індивідів що перебувають 

у зв’язках, вибудовують типові соціальні 

практики відносин у поколінні інститути; (2) 

артикуляції процесів взаємодій агрегованих 

суб’єктів у середині і поза межами мереж; (3) 

особливостей взаємовпливів поколінних суб-

культур; (4) інтеграції поколінних субкультур 

у соціокультурні виміри історичного часу і 

простору.   

Проведення запропонованого соціаль-

но-психологічного аналізу психології поколін-

ної єдності дасть змогу конкретизувати як і на 

що впливають новоутворення часу і простору, 

які відбуваються зміни у культурному світоба-

ченні поколінь. Адже, суспільні культурні 

оновлення представляють собою не лише від-
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луння вибудованих субкультур, що функціо-

нують в поколінній мережі і розповсюджу-

ються за її межі, але й виокремлюють, по-

перше, (1) (умовно негативні) тенденції руй-

нування минулого і конструювання майбут-

нього; (2) субкультурні феномени, що започа-

тковують особливості оновлених форм між-

поколінних взаємодій; (3) визначають пробле-

ми і протирічча процесів глобалізації, що опо-

середковують культурну інтеграцію і уніфіка-

цію. По-друге, актуалізують необхідність по-

дальшого вивчення всечасової проблематики 

міжпоколінного непорозуміння в соціально-

історичному аспекті існування «паралельних» 

культур – продуктів епох. В яких культурні 

утворення це лише паралельні рухи вибудова-

них поколінних систем (Молоді, Зрілих, Лю-

дей похилого віку), актуальних і дієвих в об-

межений час, але не універсальних і всечасо-

вих. Саме тому запропонована модель здійс-

нення аналізу психології поколінної єдності 

стає доцільною, адже в аспекті того, що спро-

би утримання культурних патернів поколінь, 

які залишають часи свого домінування, як 

правило, залишаються невдалими, але можуть 

бути дослідженні з позиції аналізу вимог-

викликів часів, в яких формується покоління 

Молоді, і виокремлення причин спротиву ку-

льтурним перетворенням поколінь, що вже 

пройшли етапи становлення і розквіту. 

Перспективи подальших досліджень. 

Без сумнівів, за причиною, що представлені 

погляди щодо здійснення вивчення культури 

поколінної єдності у контексті соціокультур-

ного підходу, мають певну незавершеність і 

для забезпечення інтеграції представлених 

позицій у наукову площину, потребують дета-

льної перевірки як за змістом, так і за межами 

застосування у сфері психології соціокультур-

ної взаємодії, перспективами подальших дос-

ліджень є етапи перевірки і уточнення факта-

ми, випробування практикою і побудування 

соціально-психологічної теорії соціокультур-

ної взаємодії поколінь.  
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THE CULTURE OF A GENERATIONAL 
UNITY: THE SOCIAL-CULTURAL AP-

PROACH 
 

ABSTRACT 

The theoretical basis for the analysis of 

generations’ culture is substantiated based on the 

methodology of the social-cultural approach. 

The generational culture is presented as a unity, 

which study, on the one hand, reveals culture as 

a form of formation and existence of norms and 

rules applied by social organization of people’s 
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life; on the other, discloses institutional and non-

institutional aspects of the generational reality. 

The assumption is made that institutionalization, 

which means fixation of newly changed socio-

cultural dimensions, is a process promoting the 

formation of aggregated generative actors, and a 

generational institution means the transformation 

of individuals’ modern practices into habits, the 

organizational principles of interactions, behav-

ioural limitations and the forms of intergenera-

tional relations.  

The model of the culture of a generational 

unity is theoretically substantiated. The possible 

cultural life parameters, specific for a generation, 

are determined and correlated with the public, 

social-psychological, social-cultural foundations. 

The basic layer is a group of socio-cultural char-

acteristics of a generational unity; here, sub-

groups of the features that are flexible to time re-

quirements, but stable as for their manifestations 

in the past and modern generations are deter-

mined as well as their cultural-historical, social 

and cultural-figurative (ethnic) parameters. The 

opposite, public, parameters of generational unity 

features are revealed also. They determine the 

emotional background, the peculiarities of social 

space perception, typical language manifestations 

and external social and individual attributes of 

generations. The idea is argued that the analysis 

and determination of the formation, manifesta-

tions and realization of social-psychological char-

acteristics of the generational unity allow us to 

define three groups of generational parameters, 

namely: (1) social-cultural parameters as the 

basic fundamental culture; (2) social-

psychological parameters, manifested in the atti-

tudes, representations, goals of social interactions 

and (3) public parameters, implementing a gener-

ation in social-cultural inter-generational interac-

tions. 

The main problematic channels of genera-

tional existence in society are outlined, these 

channels are understood as social-historical 

changes of meanings characteristic for a genera-

tion that take place under influences of external 

social-cultural and internal generational integra-

tive factors. The first channel, revealing social-

cultural problems of generation formation, is con-

tinuous changes in existential conditions that lead 

the actors to reorganize forms of their inter-

generational interactions. The second public 

channel, through which a generation passes, is 

formation of cultural artefacts of the generational 

time and space. These cultural artefacts are inter-

pretive embodiments in actual conditions of all-

time cultural forms, and that are prerequisites for 

the construction of socio-cultural dimensions of 

the era. The third channel of possible generation-

al social-cultural problems means stable and new-

ly formed ideas about effective forms of intercul-

tural interactions, which objective formation is 

conditioned by the natural processes of tradition 

preservation and updating according to the re-

quirements of time. 

During the further research, the above 

views for research on the culture of a generational 

unity within the social-cultural approach will be 

verified as for their content as well as beyond the 
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limits of the psychology of social-cultural interac-

tions.  

Key words: generation, unity, culture, 

parameters, cultural foundations, problematic 

channels. 
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КУЛЬТУРА ПОКОЛЕННОГО  
ЕДИНСТВА: СОЦИОКУЛЬТУРНЫЙ 

ПОДХОД 
 

АННОТАЦИЯ  

Обоснована целесообразность выстраи-

вания теоретических основ анализа культуры 

поколений в контексте методологии социо-

культурного подхода. Представлено культуру 

поколений как единство, исследование кото-

рого, с одной стороны, предполагает изучение 

репрезентации культуры как формы существо-

вания, конструирования актуальных норм и 

правил социальной организации жизнедея-

тельности; с другой – раскрытия институцио-

нальных и не институциональных сторон ре-

альности поколения. Выдвинуто предположе-

ние, согласно которому институализация, т.е. 

закрепление обновленных социокультурных 

измерений является процессом, способствует 

выстраиванию агрегированных поколенных 

актеров, а поколенный институт очерчивает 

пути преобразования осовремененных прак-

тик сети индивидов в привычки, принципы 

организации взаимодействий, поведенческие 

ограничения и формы связей между поколени-

ями. 

Теоретически обоснована модель куль-

туры поколенного единства. Определены воз-

можные для, конкретного поколения, парамет-

ры культурной жизни, соотнесенные с пуб-

личными, социально-психологическими, со-

циокультурными основами. В группе социо-

культурных параметров поколенного единства 

были выделены подгруппы признаков гибких 

к требованиям времени, но стабильных в про-

явлениях поколениями прошлого и настояще-

го: культурно-исторических, социальных и 

культурно-образных (этнических) параметров. 

Раскрыты противоположные – публичные па-

раметры признаков поколенного единства. Ко-

торые определяют эмоциональный фон, осо-

бенности восприятия социального простран-

ства, характерные речевые проявления и 

внешние общественные и индивидуальные 

атрибуты поколений. Отстаивается мнение, 

что анализ и определение особенностей фор-

мирования, проявления и реализации социаль-

но-психологических параметров поколенного 

единства является необходимым элементом 

исследовательской работы, позволяет объеди-

нять три группы параметров признаков поко-

ления. А именно: (1) социокультурных пара-

метров, как базовой фундаментальной культу-

ры; (2) социально-психологических парамет-

ров, проявленных в установках, представлени-

ях, целях социальных взаимодействий и (3) 

публичных параметров образа поколения в 
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социокультурном межпоколенном взаимодей-

ствии. 

Определены основные коридоры про-

блем реальности поколений, как социально-

исторических путей смены смыслов, происхо-

дящих под воздействиями внешних социо-

культурных и внутренних поколенных инте-

грационных факторов. Первым коридором со-

циокультурных проблем поколения были 

определены непрерывные изменения условий 

существования, которые подводят актеров к 

перестройке форм межпоколенных взаимо-

действий. Вторым общественным коридором 

проблем определен процесс формирования 

культурных артефактов времени и простран-

ства поколения. Как интерпретативных вопло-

щений общевременних культурных форм в 

актуальные условия существования и предпо-

сылок конструирования социокультурных из-

мерений эпохи. Третьим коридором возмож-

ных социокультурных проблем поколения 

определены стабильные (во времени прошло-

го) и обновленные (в настоящем времени) 

действенные формы межкультурных взаимо-

действий. Объективно закономерный характер 

выстраивания которых определяется природ-

ными процессами сохранения традиций и их 

обновлением, в соответствии с требованиями 

времени. 

Перспективами дальнейших исследова-

ний определены этапы проверки как по содер-

жанию, так и относительно пределов их при-

менения в области психологии социокультур-

ного взаимодействия представленных взгля-

дов по осуществлению изучения культуры по-

коленного единства в контексте социокуль-

турного подхода. 

Ключевые слова: поколение, единство, 

культура, параметры, культурные основы, ко-

ридоры проблем. 
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